
 Comune di Padova
                   Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura

I COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DELLA QUALITA' DELLA VITA, PARTECIPAZIONE E PARI OPPORTUNITA'

Sicurezza Urbana, Polizia Locale, Protezione Civile, Partecipazione, Decentramento-Quartieri, Servizi
Informatici e Telematici, Programma Agenda Digitale, Avvocatura Civica, Affari Generali, Politiche di Genere

e Pari Opportunità, Semplificazione Amministrativa

Verbale n.7 del 16.04.2018

L'anno 2018, il giorno 16 del mese di aprile alle ore 15.00, si è riunita presso la Sala Gruppi di Palazzo
Moroni, la I^ Commissione consiliare, regolarmente convocata con lettera d'invito del Presidente.
Ai sensi del vigente Regolamento del Consiglio comunale, la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:

TARZIA Luigi Presidente P MOSCO Eleonora Capogruppo P

SANGATI Marco V.Presidente P BORILE Simone Capogruppo A

TURRIN Enrico V.Presidente P BETTELLA Roberto Componente P

BERNO Gianni Capogruppo A TISO Nereo Componente P

RAMPAZZO Nicola* Capogruppo P CAPPELLINI Elena Componente P

GIRALUCCI Silvia Capogruppo A LUCIANI Alain Componente P

PASQUALETTO Carlo Capogruppo A SODERO Vera Componente P

FORESTA Antonio Capogruppo P * FERRO Stefano Consigliere P

PELLIZZARI Vanda Capogruppo P

CAVATTON MATTEO Capogruppo P

BITONCI Massimo Capogruppo AG

* RAMPAZZO delega FERRO

Sono presenti, in rappresentanza dell’Amministrazione Comunale:

• l’Assessore alla Semplificazione Amministrativa Antonio Bressa;
• il Capo Settore Servizi Informatici e Telematici Ing. Alberto Corò;
• il Capo Settore Commercio e Attività Econimiche Arch. Franco Fabris.

Sono altresì presenti, in qualità di uditori, i Sigg.ri: Angela Montemurro, Eleonora Morra, Dario Conti, Erna
Marioni e il portavoce Alessandro Campioni.

Segretari presenti: Michela Greggio e Giorgio Zanaga.

Segretario verbalizzante: Giorgio Zanaga.

Alle  ore  15.10  il  Presidente  Luigi  Tarzia,  constatata la  presenza del  numero  legale,  dichiara aperta la
seduta.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti:

• Semplificazione Amministrativa – Adesione a “IMPRESA IN UN GIORNO” dello sportello unico delle
attività produttive (SUAP);

• Varie ed eventuali.

Presidente
Tarzia

Saluta i presenti e apre la seduta, legge l’ordine del giorno e lascia la parola all’Assessore
Bressa.

Assessore 
Bressa

Ringrazia e fa sapere che nell’ambito della semplificazione amministrativa, un progetto
importante è quello  del  passaggio del  nostro Sportello unico delle  attività  produttive al
sistema che offre la rete delle Camere di Commercio a servizio dei comuni denominato
“un’impresa in un giorno”.
La decisione è stata adottata a livello politico con il Sindaco e il Vice Sindaco a cui seguirà
l’adesione formale al protocollo operativo con un’apposita Delibera di Giunta.
Espone i vantaggi che porterà il passaggio al sistema camerale:
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- una stretta collaborazione tra Comune e la Camera di Commercio;
- la fruizione di un sistema nazionale che, quindi, può darci dei servizi in più rispetto a
quelli che potrebbe mettere in campo da solo il Comune di Padova,
- gli adeguamenti normativi automatici (esempio adeguamento dei moduli);
- la garanzia di uniformità e di standardizzazione delle procedure informatiche;
- l’integrazione di banche dati che permetterà di implementare più agevolmente il fascicolo
d’impresa;
Rileva come l’applicativo sia gratuito, anzi a regime il Comune di Padova potrebbe avere
anche un risparmio in quanto il servizio di assistenza è nazionale ed è gratuito;
Il  risultato  finale è una semplificazione per  le  imprese che è  anche uno degli  obiettivi
dell’Amministrazione.

Presidente Cede la parola ai dirigenti dei settori tecnici.

Capo  Settore
Commercio  e
Attività
Economiche
Arch. Fabris

Sottolinea l’importanza del passaggio al sistema “un’impresa in giorno” perché si riuscirà a
razionalizzare alcuni processi mantenendo i collegamenti delle nostre banche dati.
Infatti,  spiega,  che  pur  passando  ad  un  sistema  nazionale,  ci  sarà  un  sistema  di
collegamento con tutte le altre banche dati dei diversi uffici/settori comunali.
Precisa che si tratta di un’innovazione che, terminata la fase di transizione, potrà ridurre il
personale addetto, con un risparmio per il settore.

Capo Settore 
Servizi 
Informatici e 
Telematici 
Ing.Corò

Per arrivare all’obiettivo finale del passaggio al sistema camerale “un’impresa in un giorno”
è stato predisposto un cronoprogramma e un piano delle attività stabilendo alcuni punti
fermi della pianificazione quali:
- non perdere gli automatismi interni all’Amministrazione di trattamento e smistamento dei
dati;
- aggiornare il livello tecnologico del back-office;
- non aumentare il numero di personale.
Informa che per poter passare al nuovo sistema è necessario modificare il nostro back-
office con i nuovi standard di comunicazione rilasciati da infocamere.
Quindi,  solo successivamente sarà possibile effettuare la  migrazione del nostro portale
istanze on-line su quello nazionale di “un’impresa in un giorno”.
La pianificazione delle attività prevede:
- studio approfondito dei nuovi standard di comunicazione;
-  avvio  della  procedura  di  gestione  per  il  comparto  commercio  gestita  dalla  Regione
Veneto con migrazione dei nostri dati entro giugno 2018;
- rendere operativa e utilizzabile l’intera procedura “un’impresa in un giorno” entro il il 31
dicembre 2018.
Rende nota una criticità che è quella di far transitare “senza dolore” i pagamenti dei servizi
agganciandoli  automaticamente  al  software  gestionale  del  Settore  Risorse  finanziarie.
Tutto ciò al fine di permettere il collegamento tra il pagamento e la pratica a cui si riferisce.
Informa che le modalità con le quali i cittadini si interfacciano on line con il Comune di
Padova avranno un approccio semplificato attraverso la convergenza con programmi e
portali regionali e nazionali (es. SPID Sistema Pubblico d’Identità Digitale).
L’approccio sovracomunale del progetto permetterà di avere almeno due vantaggi:
- elevare la qualità dei servizi offerti;
- ottenere una standardizzazione di tutta le operazioni;
La  convergenza  verso  sistemi  regionali  e  nazionali  è  necessaria  per  permettere  una
gestione  eccellente  del  servizio.  Si  pensi  solo  che  nel  settore  Servizi  Informatici  e
Telematici del Comune, non c’è sufficiente personale per garantire la reperibilità nei giorni
festivi.
Convergenza che è anche prevista dal Piano Triennale per l’Informatica della Pubblica
Amministrazione 2019/2021.
Informa che entro il  2018 tutti  i  pagamenti  dei  servizi  comunali  migreranno sul  portale
nazionale  PAGOPA  (Gestione  elettronica  dei  pagamenti  verso  la  PA:  sistema  che
interconnette  tutti  i  prestatori  di  servizi  di  pagamento  alle  Pubbliche Amministrazioni  e
consente al cittadino di effettuare il pagamento scegliendo lo strumento e l’ente preferito. Il
sistema  fornisce  inoltre  alle  PA  i  flussi  per  la  rendicontazione  e  la  riconciliazione
automatica, cioè l’aggancio automatico alla causale, es. multa e contravventore).

Alle ore ore 15,35 esce la consigliera Mosco.

Presidente Chiede quando potrà essere operativo il portale “un’impresa in un giorno”.

Ing. Corò Risponde che il portale sarà operativo a fine anno, massimo a gennaio 2019, e che terrà
informato il Presidente sul procedere delle attività.
Rende noto che lo sforzo per la semplificazione è massimo e che è necessario procedere
con cautela senza effettuare azioni disarticolate tra loro.

Alle ore 15,45 esce il consigliere Cavatton.

Pellizzari Chiede  se  il  Comune  di  Padova  ha  tenuto  conto  delle  difficoltà  burocratiche  che
incontrano i cittadini che devono aprire un’attività
Da quello che Le risulta non si tratta di operazioni semplici.
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Bressa Risponde che con il passaggio al servizio “un’impresa in un giorno” non si agirà a livello
locale  (Comune  di  Padova),  ma  saranno  standardizzare  tutte  le  procedure  a  livello
nazionale rendendo più facile il compito ai cittadini, anche con un servizio di assistenza 24
ore al giorno e 7 giorni su 7.

Sodero Riferendosi all’architetto Fabris che accennava alla possibilità di riduzione del personale,
chiede di quante unità si sta parlando.

Arch. Fabris Precisa che nel momento di transizione c’è la necessità di incrementare il personale e che
in  una  prospettiva  futura  si  vedrà  come  si  riuscirà  a  ridurre  la  necessità  di  nuovo
personale.

Ing. Corò Specifica che la diminuizione del lavoro sarà sulla gestione del portale in quanto l’attività di
direzione e di amministrazione del portale sarà effettuata a livello nazionale.

Luciani Chiede su quale data base si svilupperà il servizio.

Ing. Corò Risponde che è un servizio e che non viene installato nulla in quanto si agirà sul portale
“un’impresa  in  un  giorno”.  Precisa  che  i  dati  rimarranno  di  proprietà  del  Comune  di
Padova.

Presidente Non essendoci altri interventi, chiude la riunione della commissione alle ore 15.53

Il Presidente della I Commissione consiliare
Luigi Tarzia

Il segretario verbalizzante
       Giorgio Zanaga
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